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172 ΑΦΕΤΗΡΙΕΣ

ή πολή μεσα στήν πολή

Οι καταστροφές στα αστικά κέντρα, μετά το δεύτερο παγκόσμιο 
πόλεμο, υπήρξαν μια ιδανική συνθήκη για τους μοντερνιστές 
αρχιτέκτονες που ονειρεύονταν μια tabula rasa για να εφαρμό-

σουν τα οράματά τους, ήδη από τις αρχές του 20ού αιώνα. Μετά την εκκαθάρι-
ση ολόκληρων οικοδομικών τετραγώνων, είχαν εν μέρει απαλλαχτεί από την 
τυραννική παρουσία ενός σημαντικού στοιχείου της πόλης του 19ου αιώνα: 
τον αστικό δρόμο. Η παγιωμένη μορφή του περίκλειστου οικοδομικού τετρα-
γώνου μπορούσε πλέον να αμφισβητηθεί, και στη συνέχεια να αναθεωρηθεί, 
σύμφωνα με τις αρχές του μοντέρνου κινήματος. Τα κτήρια δεν ήταν πλέον 

OSWALD MATHIAS UNGERS
ΦΡΑΓΚΦΌΥΡΤΉ – ΓΈΡΜΑΝΙΑ, 1979–1984

ΓΕΡΜΑΝΙΚΟ
ΜΟΥΣΕΙΟ

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ

1. φωτ. Uwe Dettmar

COSMOS /

ΘΑΝΑΣΉΣ ΜΑΝΉΣ

ΓΙΏΡΓΌΣ ΠΑΝΤΑΖΉΣ

ΉΛΙΑΣ ΠΙΤΣΙΌΣ
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απαραίτητο να ορίζουν το δρόμο, μπορούσαν να αυτονομηθούν, ικανοποι-
ώντας άλλες ανάγκες όπως τον ακάλυπτο πράσινο χώρο και τον κατάλληλο 
προσανατολισμό – ηλιασμό. Βέβαια, ο δρόμος θα είναι ένα από τα στοιχεία που 
θα ενταχθούν σε μια ευρύτερη συζήτηση για τη σύγχρονη πόλη που θα πραγ-
ματεύεται το ζήτημα της «λειτουργικότητας». Η μοντέρνα πόλη θα είναι κατ' 
αρχήν μια «λειτουργική πόλη». Ο δρόμος θα επιτυγχάνει τη βέλτιστη διαδρομή 
από το σημείο Α στο σημείο Β. 

Η «λειτουργική πόλη» θα είναι ένα από τα βασικά θέματα των συνεδρίων 
για τη μοντέρνα αρχιτεκτονική CIAM (Congrès International d' Architecture 
Moderne). Από τα γεγονότα που διαδραματίστηκαν εκείνη την περίοδο θα 
σταθούμε στο 9ο CIAM, του 1953, που έγινε στην Aix–en–Provence. Ο νεαρός 
Oswald Mathias Ungers θα είναι από τους λίγους γερμανούς αρχιτέκτονες που 
θα πάρουν μέρος στο συνέδριο.1 Η αμφισβήτηση της «λειτουργικής πόλης» θα 
φέρει κοντά κάποια από τα νεότερα μέλη του συνεδρίου, μεταξύ αυτών και ο 
Ungers. Ο δρόμος, για τη γενιά αυτή, είναι η αρένα των κοινωνικών σχέσεων 
και όχι η βέλτιστη διαδρομή από το σημείο Α στο σημείο Β. Η αμφισβήτηση 
αυτή θα οδηγήσει στο σχηματισμό των Team 10 και κατ’ επέκταση στη στα-
διακή διάλυση των CIAM. Ο Ungers θα συνάψει φιλικές σχέσεις με τα μετέπει-
τα μέλη των Team 10 και κυρίως με τον Peter Smithson. Είναι γεγονός ότι οι 
σχέσεις που δημιουργήθηκαν στην Aix–en–Provence, και που διατηρήθηκαν 
μέχρι τη δεκαετία του 1970, ήταν αρκετά σημαντικές για τη διαμόρφωση του 
κοινού εδάφους μιας νέας γενιάς αρχιτεκτόνων. Οι συνομιλίες, όμως, που θα 
ακολουθήσουν με τον Peter Smithson2 θα εντείνουν τη διαφοροποίηση του 
Ungers από τις θέσεις των Team 10, οι οποίοι μάλλον δεν είχαν εγκαταλείψει 
τις ιδέες των μοντερνιστών, αλλά περισσότερο, τις είχαν επανερμηνεύσει με 
ένα κοινωνικό πρόσημο.

Η πρόταση «Η πόλη μέσα στην πόλη. Βερολίνο: Ένα πράσινο αρχιπέλαγος»3, 
του 1977, είναι αρκετά χρήσιμη για την κατανόηση της πορείας που ακολούθη-
σε ο Ungers τα επόμενα χρόνια. Το μεταπολεμικό Βερολίνο θα γίνει πεδίο δοκι-
μών επί χάρτου, για τη γενιά που προαναφέρθηκε. Οι Alison & Peter Smithson 
με την πρότασή τους «Hauptstadt Berlin»,4 του 1957, εισαγάγουν την ιδέα τους 
για την «cluster city» εφαρμόζοντας τα «πλέγματά» της πάνω στα ίχνη της 
υφιστάμενης ρυμοτομίας. Παρόλο που δεν αντιμετώπισαν το βομβαρδισμένο 
κέντρο ως μια tabula rasa, η δομή της πόλης του 19ου αιώνα είχε αρχίσει να εξα-
φανίζεται στα σχέδιά τους. Διαμετρικά αντίθετα, ο Rob Krier, στην πρότασή 
του «Ideal plan for Friedrichstadt» του 1977 σκέφτηκε όχι μόνο να ανακατα-
σκευάσει την προπολεμική πόλη, αλλά και να τη «διορθώσει», επαναφέροντας 
στοιχεία της Μπαρόκ περιόδου.5

Με αφορμή την υποβάθμιση των αστικών κέντρων τη δεκαετία του 1970, ο 
Ungers πρότεινε μια συνθετική διαδικασία μέσω της «αφαίρεσης», και όχι 
μέσω της «πρόσθεσης». Ένα μεγάλο μέρος του Βερολίνου θα εκκαθαριστεί για 
να παραδοθεί στο πράσινο· ένα πράσινο αρχιπέλαγος όπου τα νησιά θα είναι 
κάποια σωζόμενα τμήματα της προπολεμικής πόλης. Η επιλογή των νησιών θα 
γίνεται με ιστορικά και μορφολογικά κριτήρια. Οι μικρο–πόλεις, που θα προ-
κύπτουν, θα διατηρούν την πυκνότητα που είχαν και πριν, τους δρόμους και 
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τα οικοδομικά τετράγωνα, και οτιδήποτε θα προστίθεται σε αυτές, μελλοντι-
κά, θα πρέπει να ενισχύει τη λανθάνουσα δομή τους. Την πράσινη θάλασσα θα 
τη διασχίζουν δίκτυα που θα συνδέουν τις μικρο–πόλεις, ενώ ταυτόχρονα θα 
φέρνουν τους πολίτες τακτικά σε επαφή με τη φύση, επιδιώκοντας τη συμβο-
λική ταύτιση του αρχιπελάγους με το «χρόνο» της αναψυχής.6 Η πρόταση του 
Ungers για το Βερολίνο θα είναι από τις μοναδικές περιπτώσεις που επιχειρεί-
ται μια διαλεκτική ανάμεσα: στα οράματα των μοντερνιστών, την ιστορική πόλη 
του 19ου αιώνα, την υφιστάμενη κατάσταση του αστικού ιστού (as found), και 
τις σύγχρονες ανάγκες.

το κτήρίο μεσα στο κτήρίο

Ο Ungers θέλησε να προσεγγίσει την Ιστορία της Αρχιτεκτονικής ως μια «Ιστο-
ρία των ιδεών της» και όχι ως μια Ιστορία των διαφορετικών στυλ. Αρχιτεκτο-
νικές Ιδέες όπως: η βάση, η στοά, η βασιλική, το αίθριο, το τείχος και το δωμά-
τιο με τέσσερις κολώνες είναι ανεξάρτητες από το «χρόνο» και το «χώρο», και 
υπάρχουν μόνο σε ένα εννοιολογικό επίπεδο.7

Σύμφωνα με αυτή την αντίληψη δεν υπάρχει «εφεύρεση», υπάρχει όμως «ανα-
κάλυψη» και «ερμηνεία», η ερμηνεία των ιδεών που βρίσκονται στην ίδια την 
αρχιτεκτονική.8 Έτσι, προτεραιότητα στο έργο του είναι η αναζήτηση και 
εφαρμογή κάποιων θεμάτων, και όχι η λειτουργικότητα. Ο Ungers, όπως εί-
δαμε, αντιτίθεται στην εμμονή με τη λειτουργικότητα, η οποία μετέτρεψε την 
αρχιτεκτονική σε εφαρμοσμένη τέχνη, δημιουργώντας ένα μεγάλο σφάλμα 
κατηγοριοποίησης.9

Το Γερμανικό Μουσείο Αρχιτεκτονικής (DAM – Deutsches Architektur Μuseum) 
είναι η ιδανική περίπτωση για πειραματισμό πάνω στην «αρχιτεκτονική ως 
θέμα» και όχι ως «λειτουργία». Το μουσείο θα στεγαστεί σε ένα υφιστάμενο 
κτήριο, μια διπλή κατοικία του 1912, της οποίας θα διατηρηθούν μόνο οι εξω-
τερικοί τοίχοι (εικ. 1). Στο DAM εφαρμόζονται τα εξής θέματα: η ρωσική κού-
κλα ή αλλιώς «το κτήριο μέσα σε ένα άλλο κτήριο», η «μεταμόρφωση», και η 
«ιδέα της βάσης».

Η «ιδέα της βάσης» υλοποιείται με τη δημιουργία ενός βάθρου, όπου φαινομε-
νικά τοποθετείται επάνω του η υφιστάμενη κατοικία. Ένας περιμετρικός τοίχος 
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2. Ό χώρος υποδοχής, φωτ. Norbert Miguletz
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3. DAM, Κάτοψη ισογείου (αριστερά),
η κατοικία και ο νέος εκθεσιακός χώρος (κέντρο),
το νέο εσωτερικό κτήριο και το αίθριο (δεξιά)
4. Ή ρώσικη κούκλα

ορθώνεται στα όρια του οικοπέδου, υπονοώντας την επέκταση της βάσης της 
κατοικίας προς την περίμετρο και το δρόμο. Από την πλευρά του δρόμου, η 
βάση διαμορφώνεται σε στοά για να ενσωματώσει την είσοδο. Μέσω, λοιπόν, 
μιας απλής και συμβολικής χειρονομίας, επιτυγχάνεται η μετατροπή μιας κα-
τοικίας σε ένα δημόσιο κτήριο.

Το κύριο θέμα που εφαρμόζεται στο DAM είναι «το κτήριο μέσα σε ένα άλλο 
κτήριο». Ο περιμετρικός τοίχος ορίζει ένα νέο χώρο εκθέσεων στην πίσω πλευ-
ρά, ενώ ταυτόχρονα ορίζει και το χώρο υποδοχής. Ο χώρος υποδοχής συμπιέ-
ζεται ανάμεσα στο νέο πέτρινο τοίχο και τη βάση της κατοικίας (εικ. 2). Αυτή 
θα είναι και μια χαρακτηριστική στιγμή για το μουσείο, διότι η κατοικία μετα-
τρέπεται σε ένα έκθεμα, το πρώτο έκθεμα που βλέπει κάποιος όταν περνάει τη 
στοά της εισόδου.
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Μέσα στην κατοικία θα τοποθετηθεί ένα νέο κτή-
ριο (το κεντρικό τετράγωνο) ενώ στο νέο εκθεσιακό 
χώρο θα ανοιχθεί ένα τετραγωνικό αίθριο (εικ. 3). 
Όταν είναι κάποιος μέσα στην κατοικία, είναι ταυτό-
χρονα και έξω από το δωμάτιο που βρίσκεται στο κέ-
ντρο (εικ. 5). Έτσι, υποδηλώνεται μια αέναη κίνηση, 
μια ακολουθία που δεν τελειώνει ποτέ.

Αυτή η πολύπλοκη ακολουθία εσωτερικού – εξωτερι-
κού, που επιτυγχάνεται με το θέμα «το κτήριο μέσα 
σε ένα άλλο κτήριο», ενισχύεται πολύ και μέσω του 
θέματος της «μεταμόρφωσης». Παρατηρούμε την 
«ανοιχτή» στοά της εισόδου πως μεταμορφώνεται 
σε «κλειστά» δωμάτια στην άλλη άκρη του οικοπέ-
δου, και την «κλειστή» υφιστάμενη κατοικία πως 
μεταμορφώνεται σε ένα «ανοιχτό» χώρο εκθέσεων 
ακριβώς δίπλα της (εικ. 3). Και στο κέντρο ένα νέο 
κτήριο και ένα αίθριο… Η βάση αυτού του νέου κτη-
ρίου, στο ισόγειο, αποτελείται από τέσσερις κολώνες 
(εικ. 6) και αναπτύσσεται καθ’ ύψος σε ένα τρίκλιτο 
κτίσμα για να καταλήξει στον τελευταίο όροφο σε 
ένα κλειστό δωμάτιο με μια δίρριχτη στέγη (εικ. 5). 
Αυτό όμως το δωμάτιο θα συνυπάρχει με το αίθριο 

του ισογείου. Με αυτή τη σημαντική συνύπαρξη, ο Ungers πετυχαίνει την «εν-
σωμάτωση των αντιθέτων», κάτι που επεδίωκε συστηματικά στο έργο του. 
Αυτά τα δύο στοιχεία, το δωμάτιο και το αίθριο, φαίνεται να εκπροσωπούν 
κάποιες πρωταρχικές αντιθέσεις όπως κατοικία και κήπος, τέχνη και φύση.10
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dam & space to culture

Το 2014, συμμετείχαμε σε ένα διαγωνισμό που το ζητούμενο ήταν η μετατρο-
πή ενός εργοστασίου σε ένα κέντρο πολιτισμού (εικ. 7). Βασική μας αναφορά 
αποτέλεσε το DAM. Τα θέματα του DAM, συνειδητά ή ασυνείδητα, μας καθο-
δήγησαν σε κάποιες σημαντικές αποφάσεις, όπως για παράδειγμα η ιδέα της 
βάσης. Στην προσπάθειά μας να μετατρέψουμε ένα εργοστάσιο σε ένα δημόσιο 
κτήριο, επεξεργαστήκαμε το ισόγειο ως μια ιδεατή «βάση». Αφαιρέθηκαν τα 
πάντα και τοποθετήθηκαν μόνο οι κατακόρυφες κινήσεις. Ένας ενιαίος χώ-
ρος, ανοιχτός στο κοινό, όπου οποιαδήποτε δραστηριότητα θα είναι παροδική 
και θα δημιουργεί μια δυνατή αντίθεση με τον επάνω όροφο, «τα δωμάτια». Ο 
επάνω όροφος θα οργανωθεί με τη λογική «το κτήριο μέσα σε ένα άλλο κτή-
ριο», καταλήγοντας στα τρία στοιχεία κατακόρυφης επικοινωνίας, τα βασικά 
στοιχεία της πρότασης. Τα τρία αυτά στοιχεία υποδηλώνουν μια «μεταμόρφω-
ση». Τη μεταμόρφωση της σκάλας από τον κλειστό κατακόρυφο πυρήνα στην 
ανοιχτή σκάλα που μετατρέπεται και σε καθιστικό και, τέλος, στην καθαρή 
μορφή ενός θεάτρου ή, αλλιώς, μιας μεγάλης σκάλας.

7. Space To Culture, Θανάσης Μάνης,
Γιώργος Πανταζής, Ήλίας Πίτσιος,
Μπολόνια, 2014. κάτοψη ορόφου (αριστερά)




